

Как сильный франк повлиял на швейцарскую экономику? | Quel est l'impact du franc fort sur l'économie suisse?

Автор: Заррина Салимова, [Берн](#), 26.10.2017.



Фото: Pixabay

Федеральный секретариат по экономике (SECO) опубликовал шесть исследований, в которых анализируются последствия укрепления франка на экономику.

|

Le Secrétariat d'Etat à l'économie (SECO) a publié six études qui mettent en évidence les effets de l'appréciation du franc sur l'économie.

Quel est l'impact du franc fort sur l'économie suisse?

В январе 2015 года Национальный банк Швейцарии решил [отменить](#) жесткую привязку курса франка к евро, что привело к резкому укреплению национальной валюты. Франк взлетел буквально за полчаса и погрузил экономику Конфедерации в «состояние шока»: аналитики предсказывали [рецессию](#) и трудности для экспортных компаний.

Два с половиной года спустя настало время оценить, насколько правдивыми оказались эти прогнозы. 24 октября Федеральный секретариат по экономике [опубликовал](#) шесть исследований, в которых было изучено влияние сильного франка на рынок труда, экспорт и инвестиции.

Прежде всего, укрепление валюты сказалось на рынке труда: количество занятых уменьшилось за последние два года примерно на 4%, число вакансий также сократилось. Несмотря на то, что в третьем квартале этого года был [зафиксирован рост предложений о работе](#), пока неизвестно, можно ли с уверенностью утверждать, что ситуация стабилизировалась.

Наверное, больше всего остального эксперты боялись, что сильный франк окажется катастрофой для экспорта, но их худшие опасения не оправдались. Исследователи пришли к выводу, что швейцарский экспорт в большей степени может пострадать не от валютных колебаний, а от сокращения ВВП страны-импортера. Так, при укреплении франка на 1% экспорт уменьшается на 0,06%. А при снижении ВВП страны-импортера на 1%, швейцарский экспорт падает на 0,8%.

Любопытно, что в экспортной экономике заметно увеличились доли трех областей – фармацевтики, а также индустрии часов и точных инструментов. Продукты этих отраслей менее зависимы от валютных колебаний и делают экспорт более устойчивым. Однако такая концентрация имеет также обратную сторону и может угрожать стабильности всей системы. Например, если в одной из этих сфер случится кризис, то последствия скажутся на экономике всей страны.

Колебания экспорта вызвали сдвиг в пользу производства высококачественных продуктов. Чтобы оставаться конкурентоспособными, промышленные компании стремятся улучшить качество своих товаров. По данным исследования Цюрихской высшей школы прикладных наук, укрепление франка на 10% ведет к повышению качества товаров на 1-2%, что особенно заметно в машиностроении и часовой индустрии. Компенсировать негативные последствия сильного франка помогло также то, что многие предприятия получили выгоду от значительно подешевевших импортируемых товаров.

Экспортные компании отреагировали на валютные изменения снижением расходов на исследования и разработку. Ученые заметили следующую корреляцию: среднестатистическое предприятие урезает расходы на исследования на 17% при укреплении франка на 10%. Еще одним негативным эффектом стало уменьшение инвестиционных бюджетов и перенос сроков некоторых инвестиционных проектов.

Все это может отрицательно сказаться на экономической привлекательности Швейцарии и ускорить деиндустриализацию.

Тем не менее, швейцарская экономика сумела адаптироваться к новым условиям. Авторы одного из исследований проанализировали экономики 40 стран и выяснили, насколько они восприимчивы к изменениям курсов валют. Швейцария оказалась более устойчивой к валютным колебаниям, чем Германия и Япония. Лучшие результаты показали только те страны, в экономике которых экспорт не играет большой роли.

Несмотря на то, что 2015 год стал непростым для ориентированных на экспорт компаний, швейцарская экономика смогла выйти из сложившейся ситуации с относительно небольшими потерями. Хотя с 2015 года продуктивность и занятость развивались ниже среднего, тем не менее, рецессии не наступило, резкого скачка безработицы не случилось, а гибкость компаний позволила им сохранить свои позиции.

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Сильный франк не выгоден швейцарским коммерсантам](#)

[Сильный франк: история с продолжением](#)

[Швейцарскому парламенту не удалось «обуздать» сильный франк](#)

[Швейцарскую репутацию испортил сильный франк](#)

[Сильный франк ослабляет швейцарское виноделие?](#)

[Швейцарский экспорт вырос, хотя и пострадал из-за фармацевтики](#)

[Швейцарская экономика переживет укрепление франка](#)

Source URL:

<https://nashgazeta.ch/news/economie/kak-silnyy-frank-povliyal-na-shveycarskuyu-ekonomiku>